

«Служа народам Центральной Азии - от ледников до дельт». Программа по бассейну Аральского моря 3 - Голубой мир и голубая дипломатия

Альфред Дибольд

Технический директор ИК МФСА

То, что верно для Ближнего Востока и многих других стран, также верно и для Центральной Азии:

Вода является существенно важной составляющей жизни и развития. Все секторы экономики, прямо или косвенно используют воду в качестве компонента, приемника для сточных вод, а также как часть социальной и культурной жизни общин и наций. Водохозяйственному сектору приходится сталкиваться с новыми глобальными изменениями, которые происходят во всем мире, и в частности в Центральной Азии, более быстрыми темпами, чем когда-либо ранее: рост населения, миграция, урбанизация, изменение климата, изменения в землепользовании и перестройка экономик. Эти факторы оказывают непосредственное воздействие на водные ресурсы, водоснабжение и экосистемные услуги.

Растущий дефицит воды, влияющий на продовольственную безопасность и безопасность людей, на самом деле объясняет, почему все чаще, охрана водных ресурсов и их оптимальное использование существенным образом формируют внешнюю политику стран Центральной Азии и международные отношения. В будущем, ключевым геополитическим ресурсом Центральной Азии будет вода, в гораздо большей степени, нежели нефть.

Вопрос о доступе к водным ресурсам, особенно в неурожайные сезоны, будет оказывать еще большее влияние на развитие политических отношений и создание альянсов в будущем, чем это проявляется уже сегодня. Потери из-за неспособности управлять водными ресурсами выражаются в виде нищеты, конфликтов, аномалий в развитии и потери биоразнообразия. Возникают новые нормы и процессы ведения политики. То, о чем можно договориться сегодня и вчера, отличается от того, о чем можно было договориться в прошлом. Условия изменились таким образом, что решения, которые принимались в прошлом, более не эффективны. Правила игры развиваются с беспрецедентной скоростью. Все они касаются содействия новой дипломатии, "голубой дипломатии" с целью содействия голубому миру.

Известно, что у Центральной Азии достаточно воды, но ею управляют не должным образом. Легко построить сценарии острого дефицита воды в будущем в связи с ростом населения, экономическим ростом, загрязнением, засухой и изменением климата. Кроме того, можно предвидеть конфликты между странами из-за разногласий по поводу совместного использования водных ресурсов. В самом деле, традиционное мышление по поводу воды в Центральной Азии, как правило, пессимистично и склонно к панике. Задача состоит в том, чтобы переосмыслить проблему с водой в Центральной Азии и рассматривать ее как возможность для установления мира и развития.

Этот вызов был принят Исполнительным комитетом Международного фонда спасения Аральского моря, и в результате была разработана Программа бассейна Аральского моря 3.

